

## ■ 一晨不染 |

美苏争霸之  
体育四十年

娄一晨

回顾奥运会历史，苏联直到1952年才第一次参加，当时的历史背景正是以美苏为代表的东西方阵营全面进入冷战的岁月。冷战时代，美苏双方在各个行业领域明争暗斗。

1956年11月，苏联体育代表团在墨尔本奥运会上一举超越美国，第一次登上金牌榜头名。

随后的1960年8月，苏联体育代表团在罗马奥运会上再次超越美国，第二次登上金牌榜头名。

1964年10月，美国队在东京奥运会上重新夺回金牌榜第一的位置，但奖牌总数却比苏联少了六块(90比96)。1968年10月，墨西哥城奥运会，美国队在金牌榜上领先第二名苏联队多达16枚金牌。

1972年7月-8月，国际象棋世界棋王争霸赛举行。美国天才棋手费舍尔逆转战胜苏联棋王斯帕斯基，结束了苏联人自1948年开始的长达24年的棋王垄断。

1972年9月9日，慕尼黑奥运会男篮决赛，苏联队以51比50的1分优势，绝杀美国队夺冠，终结了美国自1936年奥运会开始的男篮全胜纪录。

1980年2月22日，美国普莱西德湖冬奥会的冰球前四名排位赛，以全部大学生组成的美国队以4比3击败上届冠军苏联队，爆出冬奥会冰球比赛历史上的著名冷门。两天后，美国队勇夺冬奥会金牌，结束了冰上巨无霸苏联队的冬奥会四连冠。

1980年7月，美国以苏联侵略阿富汗为由带头抵制莫斯科奥运会。1984年7月，苏联带头抵制洛杉矶奥运会，以示报复。

1985年9月23日，第五届男排世界杯赛第二轮，美国队3比2力克苏联队，结束了苏联队在世界杯赛中的10连胜(前后三届)。此后，美国队以七战全胜的成绩夺得冠军。

1986年10月5日，第11届世界男排锦标赛决赛，美国队以3比1击败苏联队勇夺冠军。这不仅是世锦赛历史上第一次由东欧以外的球队夺冠，更是苏联队在四届世锦赛中所创造的33场连胜纪录的终结。

1988年9月28日，苏联男篮在奥运会半决赛中82比76战胜美国队，终结了美国以大学生球员组队参加奥运会的历史。从下一届开始，NBA明星所组成的梦之队开始参赛。

1992年巴塞罗那奥运会，独联体代表团以45金38银29铜的成绩再次压倒美国(金牌多八块，奖牌多四块)。这是苏联体育的最后辉煌，也是美苏两国四十年体育争霸历史的最终章。

## ■ 棋从断处生 |

与青春有关的  
国足

棋

中国足球队公布了备战世界杯亚洲十八强赛27人集训名单，“老同志”居多，平均年龄28.7岁。多亏了拜合拉木、

汪海健、谢文能、朱辰杰这几个“00后”小伙儿向下拉了一下岁数，否则还得靠一群三十而立的老球员去展现中国足球壮志雄心。

马德兴老师说得好，咋就不能再加上U19的王钰栋(2006年)和U16的艾比布拉(2008年)?这小哥俩在U19和U16打韩日的比赛中光彩耀眼，最有可能通过世界杯外围赛锤炼成为未来中国足球的栋梁之材，哪怕先跟着打替补感受赛场呢?

上周去沈阳参加“第十届和平杯国际足球邀请赛”，有两个孩子让人眼前一闪亮。一位是夺得“和平杯”冠军的中国U16国家队10号艾比布拉，打进日本U16队那粒世界波太有大球星范儿了。

还有一位就是原国脚肇俊哲的儿子，多次获得全国各级青少年赛事最佳射手且身高超过1.9米的肇宸惟(2007年)。

在欧洲杯赛场西班牙2007年小将亚马尔已经堪当大任，而今年进入中超一线队的成都蓉城2008年新秀艾比布拉同样有初生牛犊的无畏气势。中国征战世界杯亚洲18强赛的备战大名单如果有了U16小将，那无形的青春风暴是可以融入国足气场的。

中国足球，需要“有钱出钱，有力出力，没钱没力，出个好主意”的呼唤。

同去沈阳“和平杯国际青少年足球邀请赛”的足球评论人刘建宏老师，2009年为支持中国足球青训的耐克公司支招儿，建议

“把投入青训的有限资金通过宋庆龄基金会集中投向延边、新疆两个青少年足球沃土地区”。因此后来就有了“新疆宋庆龄足球学校”和“延边宋庆龄足球学校”。十多年过去了，延边宋庆龄足校出了朴成、金敬道、池忠国、高准翼等优秀足球运动员。而新疆宋庆龄足校更是走出拜合拉木、艾比布拉、艾菲尔丁、木塔力甫、努尔艾力、阿布都合力力、艾尼法·亚热提……“我们新疆好地方呀，天山南北好牧场”的各级国家队足球新疆生力军。

冲击世界杯亚洲18强赛，就当豁出来拼一把。以老带新多来一些“00后”与青春有关的足球少年强力量，就如京剧《龙江颂》唱段“让青春焕发出革命光芒”。

## ■ 自说自画 |

## 为新主席画像



阿仁

●有朋友问：国际奥委会主席巴赫已宣布即将卸任，那么谁将接任国际奥委会的主席呢？目前能知道的信息是：新的奥委会主席将于明年3月在希腊古奥林匹亚举行的会议上选出。巴赫将于明年6月离任，新主席就此接任，巴赫在任时参与制定了限制奥委会主席任期的新规定，即首次任期为八年，可以连任四年，最长不超过12年。巴赫是在2013年上岗国际奥委会主席一任的，到明年2025年，他在任上已经服务了12年，巴赫遵守了自己制定的任期新规，到点下台，还是很硬档的。希望巴赫再干四年呼声很高，但是巴赫婉拒了。说到做到从自己开始。

●明年3月选举奥委会新



任主席将由与会的全体奥委会委员以无记名投票的方式产生。国际奥委会当下约有130位左右的委员。这是一个流动的数目。奥委会委员服务满10年要从国际奥委会“退役”。因为年龄、健康或其他诸多退休的委员可以成为名誉委员，他们可以继续他们的活动，但不再拥有表决权。国际奥委会还不断增添新的委员。目前被国际奥委会提名成为新任委员有多人，其中还有大家所熟知的国际影星杨紫琼。她在巴黎奥运会上为跳水运动员颁奖。她十多岁时曾经代表马来西亚参加国际跳水比赛，这有点让人惊掉下巴，她的一身武功原来出自跳水运动。扑通，扑通。

●巴赫告退奥委会主席有点突然。因此目前还没有人公开宣

布要竞选这一职位。据外媒披露至少已经有四人被列入了继任者名单，而呼声最高的为现役世界田联掌舵人塞巴斯蒂安科了，巴赫2013年是从六位候选人中脱颖而出，所以届时选举大会年有多位竞选者不足为奇。在历任国际奥委会主席的九人中，只有唯一来自欧洲之外，其他八人都是本土欧洲的欧洲人。这位“外人”是美国田径全能老牌冠军、美国奥委会主席艾弗里·布伦戴奇。此外，还没有一位女士担当国际奥委会主席。

能给出新主席画像的有两点：男士和欧洲人。假如这两点在明年3月被突破，那么这肯定是国际奥委会大会的新纪录了。哈哈，我的预测蛮准足的。

## ■ 老骥伏枥 |

德比  
还有第四场

姬宇阳

国足总共27人名单中，上海申花共有鲍亚雄、朱辰杰、蒋圣龙、杨泽翔、徐皓阳、谢鹏飞、汪海健、费南多八人入选！成为第一国脚大户。

就今年近期表现而言，吴曦、高天意和于汉超都不错。其实有时候替补席配一两个老将，替补上去十几二十分钟说不定会有奇效。当然，选什么样球员进队，还是要看教练对整体战术需要。

不过，八个确实也不少了。这批申花年轻国脚机遇不错，能在世预赛里打完韩国再打日本、沙特、澳大利亚，全是亚洲的世界杯参赛队。

上海申花这八个国脚，其中有六个职业生涯首次入选国足都是以申花球员身份。

用一句官方的说法形容就是：向中国男足输送了六名球员。

下面更年轻的，未来大概率能进成年中国男足的还有刘诚宇。

聊完国足名单，再说说刚刚开始开始的英超新赛季。

看到一个统计，切尔西球员合同加起来总时长已经达到191年！

曼城的数字是71年，阿森纳62年，曼联是82年。

另一方面，切尔西主帅马雷斯卡说：我没办法和42或者43名球员一起工作，所以我们队现在在超过15名球员在单独训练。

据说切尔西现在去训练场的走道都已经人满为患。

切尔西的这张庞大的名单的问题最终将如何解决？英超新赛季的冠军会是谁？

大幕刚刚开启。

而就在昨晚，足协杯上海两队分别战胜各自对手。下月，今年第四场上海德比将会上演。

## ■ 以虎驭狮 |

## 次轮谁爆冷



赵照

英超新赛季次轮，曼联即将迎来一场真正的考验。

北京时间明晚，曼联和曼城都有赛事。主场作战的曼城，取胜伊普斯维奇并不出奇，唯一的悬念是蓝月亮能在升班马身上进多少球。而客场征战的曼联，则很可能陷入苦战。

首轮全取3分，曼联看似结果不错，但比赛过程并不轻松。富勒姆顽强周旋到了临近终场，曼联中前场的攻击力依

然存在疑问，而后防线也还没有遭遇更高强度的挑战。

无论是维尔贝克还是三笺薰，都迅速地进入了联赛状态，迎战曼联，他们都力争在新任德国少帅面前有更抢眼的表现。反观曼联这边，滕哈赫对桑乔无缘上场的解释有些苍白，反而引发了更多的猜测。

如果桑乔能被推销到切尔西，对于红魔将会是一件好事，不过若是在夏窗关闭时无法达成交易，滕哈赫就要面临选择，要不要和桑乔彻底摊牌。切尔西本赛季高价引入了内托，对桑乔的兴趣未必有传言那么大。

尽管内托在首轮比赛中没有即插即用扭转战局，切尔西仍然对他寄予厚望，据传还要把斯特林的7号球衣号码转给内托。不过，如今的切尔西几乎处于一盘散沙的状态，内托恐怕很难像奥纳纳这般立刻大放异彩，桑乔去了估计也难有作为。

桑乔到底是永久转会，还是被仓促租借出去，前景依然不明。除了桑乔去留这个难题，滕哈赫在这个周末，面对这几个赛季来的苦主布莱顿，一旦场面难看甚至落败，本就不稳的帅椅，恐怕会更加晃荡。

只不过，经历了以往赛季连绵不断的“倒腾”风波，如今的滕哈赫早已有了足够的心理承受能力，无论外界如何声讨，他也不会断然拂袖而去。相比之下，热刺新主帅波斯特科格鲁，还需要更多时间去习惯英超的氛围和节奏。

热刺首战被狐狸城逼平，波帅难掩失望。好在次轮热刺主场对阵埃弗顿，对手本赛季再度面临罚分处罚，每一场都是保级战，每一分都尤为重要，波帅千万不要小瞧了对手在绝境中的爆发力。

不然，又会是一个冷门。